

专家学者福州共商中医药“走出去”

中新网福州12月13日电 (叶秋云 吕明) “我们已经进入了一个常态化的医学发展时期。”中国医疗保健国际交流促进会中医学分会会长、中国工程院院士、国医大师王琦13日在福州表示，现在，面临的一个重要命题是中医药如何走出去? ?。

13日，中医药学专家、学者齐聚福建省福州市，由中国医疗保健国际交流促进会中医学分会主办，福建中医药大学承办的中国医疗保健国际交流促进会中医学分会中医医院高质量发展论坛在福建中医药大学举行。



中国医疗保健国际交流促进会中医学分会中医医院高质量发展论坛在福建中医药大学举行。 吕明 摄

王琦以“中医药发展面临的十个问题与应对”发表讲话。他在接受记者采访时表示，中医药如何走出去，目前有三个问题，如何解决外部问题，经济制约因素和

文化认同问题、法律法规的障碍等；需要解决的内部问题，怎么提升自己的内部能力，语言能力、技术水平、规范化国际标准等；如何助力建设人类卫生健康共同体，走出去不是文化输出，而是通过“走出去，引进来”的方法，互相学习，取长补短。

国医大师杨春波表示，要用世界懂的语言来表达中医中药，表达中医中药的思维；中医中药要走纯正医学的路，让人看到的不是停留在经验上，而是用现代科



中国医促会中医学分会会长、中国工程院院士王琦致辞。 吕明 摄

学与各地传统的经验认识结合，成为科学有规律的认识，从而形成国际语言，能够被国际所接受。

后疫情时代，如何实现中医药的高质量发展？王琦认为，举行此次会议，就是集聚专家学者建言献策，一起探讨中医药在发展过程中遇到了什么问题，从而去解决问题。“这个会议让我们认清自己的短板，知道自己的长处。”??

当天，“中国医疗保健国际交流促进会中医学分会2020年工作总结会”“华夏论坛——中医医院高质

量发展论坛”“中医医院诊疗创新与防疫推进工程交流会”等同期举行。

中国康复医学会副会长、福建中医药大学党委书记陈立典表示，福建中医药文化源远流长，自古以来名医辈出。在新冠肺炎疫情防控常态化的新形势下，共同研讨如何推进中医医院高质量发展，具有十分重要的意义。该校将以承办此次论坛为契机，坚持“传承精华，守正创新”，致力于提升中医药健康服务能力。

中国工程院三局原副局长王元晶也认为，中医医院高质量发展论坛的举办，提供了一个促进中医医院诊疗创新与防疫交流的平台。众多专家学者共聚一堂，分享中医医院建设与疫情防控的成功经验，互相协作、互为补充，对于推动中医药事业传承精华、守正创新具有重要的意义。(完)



福建中医药大学党委书记陈立典发表讲话。 吕明 摄



中国工程院三局原副局长王元晶致辞。 吕明 摄



中国医促会中医学分会会长、中国工程院院士王琦做主旨演讲。 吕明 摄